

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



El niño

Maximino Miñano Pérez

ha subido al cielo a los diez meses de edad

(Q. S. G. H.)

Sus afligidos padres, don Maximino Miñano Grifol, Inspector de esta Delegación de Hacienda, y doña María Pérez Lorenzo; abuelo, don Juan Miñano; hermanos, tíos y demás familia,

Participan sus amigos tan sensible pérdida. Su entierro tuvo lugar ayer tarde.

Murcia 30 de Junio de 1916.

Casa mortuoria, Calle de las Balsas, 13, pral.

El Liberal

EL PERIODICO DE MAYOR CREDIBILIDAD
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
REGALO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

LA PAZ

Por fin ha llegado tan hermosa obra a ser una realidad! El mundo todo está enhorabuena.

La guerra, la terrible, la inhumana guerra, se ha alejado para muchos años... para muchos siglos tal vez... ¡ojalá fuese para no volver!

Ahora todas y cada una de las naciones han de reconcentrar sus energías hacia su propia reconstitución. Y no han de ser sólo las naciones que tomaron parte en la tremenda lucha, las que deberán reorganizar todos los servicios, transformándolos, «revolucionando» hacia las necesidades de los nuevos tiempos. Por ello tienen también que hacerlo las naciones que, como España, han permanecido neutrales ante la contienda, porque a ellas también han llegado los efectos en proporciones tan sensibles que les hizo variar la estructura de sus bases económicas y comerciales especialmente.

España, pues, está llamada a realizar su reconstitución; a transformar su comercio encanizando por los nuevos derroteros que le marquen los modernos tiempos; a fomentar sus fuentes de riqueza y a crear nuevas; a intensificar sus producciones agrícolas; a regularizar sus transportes y aumentar las vías de comunicación...

Pero cuando todo esto es una realidad, cuando la anhelada Paz es un hecho, venimos con tristeza infinita que en España no surgen los hombres llamados a ponernos al nivel que demandan las impuestas circunstancias.

Para que todo sea extraño, para que hasta resulte paradójico la situación política actual, gobiernan a España unos hombres retrógrados, de la dureza extrema, cuando en los países todos imperan los Gobiernos de espíritu más liberal y democrático.

Y por si esto fuese poco, ni esa Gobierno cuenta con mayoría para gobernar, ni siquiera es depositario de la más mínima confianza, de la más pequeña benevolencia de los grupos liberales parlamentarios: lejos de eso, la tienen declarada la más implacable hostilidad...

¿Qué esperanzas pueda tenerse en que España se reconstituya, en que España comience la labor que reclama la paz de las armas, que no es otra que la preparación de una moderna guerra económica-comercial?

La Paz es un hecho, afortunadamente para la humanidad; pero las consecuencias de la guerra terminada, subsisten para los españoles especialmente en lo que afecta a la carestía de las subsistencias, sin que el nivel económico se haya llegado a realizar en la proporción debida.

Ese desequilibrio económico no puede normalizarse sin que los gobiernos lleven a cabo la labor legislativa que reclaman las circunstancias.

Y es, cuando menos, muy dudoso que un Gobierno de plutócratas pueda ser garantía para llevar a efecto unas disposiciones que tiendan a una mayor igualdad social, limitando las ganancias fabulosas y aumentando los recursos a las clases media y proletaria.

En el teatro Ortiz

El festival de los Exploradores

Final del curso escultista

Ayer a las diez y media de la mañana se celebró en el teatro Ortiz un gran festival como final del curso escultista de 1915-16.

Al acto asistió bastante público—aunque no tanto como debiera—y bien número de exploradores.

Presidió el ilustre general Ortega, que vestía de uniforme, teniendo a su derecha al alcalde señor Hidalgo y a su izquierda al senador vitalicio señor Otero, alma de esta institución.

También ocupaban puesto en el escenario, varios señores del Consejo local de los Exploradores y el sacerdote señor Navarro que actuaba de secretario para dar lectura a los lemas y nombres de los agraciados en el Concurso que hace pocos se celebró para premiar trabajos literarios, de dibujo, de música, manuales, etc.

La entrada de la bandera, a los acordes de la Marcha Real interpretada por la banda de música La Artística, fue el primer número del programa, que resultó tan patriótico y conmovedor como siempre.

La Banda Artística interpretó seguidamente una sinfonía, y mientras tanto fueron llenándose plazas y butacas de selecta concurrencia, además de los exploradores.

Se venció el reparto de premios de asistencia, de comportamiento y aplicación y de constancia en el asfalto para la hucha. El general Ortega fue imponiendo medallas y estrellas de antigüedad a los jóvenes exploradores que la han merecido y el público aplaudiendo a estos jóvenes de constancia y de fe en la institución.

Después tuvo lugar la lectura de los fallos del Jurado y el reparto de premios del amplio concurso celebrado en Abril último.

Los agraciados lo han sido en gran número.

Esta parte del programa, altamente simpática, produjo impresiones de aplausos para los que subían al escenario y se acercaba a recibir el premio de manos del ilustre general.

Ejecutó dicha banda de música la Diana y Retreta que han sido premiadas también en el certamen, y huboísimo aplauso para autores e intérpretes. Ambas composiciones musicales son muy bonitas y apropiadas. También se dió lectura a algunos de los trabajos premiados, que fueron igualmente aplaudidos.

La Artística ejecutó admirablemente el pasodoble compuesto por el maestro don Fernando Verdú, dedicado a los Exploradores.

Por último el bizarro general Ortega, hizo uso de la palabra, pronunciando un breve discurso tan elocuente como instructivo, patriótico y sincero.

Dijo que por segunda vez hablaba en actos de esta naturaleza y saludó con palabras de singular afecto a todos y especialmente a los Exploradores.

Recuerda que en el anterior acto en que habló tuvo también el honor de impórtar congratulaciones a los capitales Moranchón y Mendoza por sus trabajos en pro de esta institución.

Como recuerdo de entonces, el Consejo le hizo el honor de nombrarlo Explorador honorario. Con este moti-

vo agradece nombramiento tan honroso.

En párrafos elocuentes elegía los trabajos premiados y dice que todo ello va en bien de la patria.

Vaya para el Consejo mi testimonio de gratitud y mi más entusiasta enhorabuena para los premiados.

En párrafos llenos de ternura y patriotismo dice que es altamente consolador en estos tiempos en que tantos caracteres se achican ver que los exploradores trabajan para la patria y para el ejército.

Es un espectáculo—dice—que debe llevar la satisfacción a toda alma que piensa.

Elogia el orgullo con que lucen su uniforme los jóvenes exploradores.

Es un alto ejemplo que vosotros los niños nos dais a nosotros todos, con esa constancia, con esa fe, con esa entusiasmo con que tomáis parte en estos actos.

Tomando como lema el artículo del Código del Explorador que dice, «El explorador no se acostará sin hacer una buena obra», el general Oriete tiene frases y conceptos llenos de eloquencia y de bondad.

Yo os prometo—dice—que si en los 45 años que llevé de vida militar, he procurado cumplir y creo que he cumplido con mi deber, de hoy en adelante seré más entusiasta aún: he hecho el firme propósito de ser bueno, de ser mejor.

Pero como toda obra buena merece recompensa—dice—yo os la pido a vosotros. No os pido coches a cada uno, porque sois muchos; pero yo os ruego, yo os pido, que caiga vez que me veáis me hagáis vuestra saluda característica para yo pediros contestar...

Terminó el ilustre general aconsejando a los exploradores los principios de orden, de moralidad, de justicia.

Los aplausos al orador fueron entusiastas y fastidiosos en cada uno de sus elocuentes frases.

El himno de los Exploradores fue ejecutado por la banda de música y coreado por los jóvenes escultistas.

El presidente del Consejo señor Clavijo dirigió vivas al rey, a los exploradores y a Murcia que fueron contestados con entusiasmo.

Se retiró la bandera con los honores de costumbre y así terminó este simpático acto por cuya celebración merecen un aplauso los entusiastas sostenedores de esta institución que tanto beneficios reporta a la juventud.

El Instituto de Reformas Sociales

A las organizaciones obreras

Por el Instituto de Reformas Sociales se ha dirigido una circular a varias Sociedades obreras de las que radican en las distintas regiones de España

que con arreglo a lo dispuesto en el artículo 4º del real decreto de 25 de Mayo último, se propongan nombres para las Comisiones regionales encargadas de clasificar y agrupar las industrias, profesiones, oficios y especialidades productoras.

Resinida la representación obrera del Instituto de Reformas Sociales, ha acordado que todas aquellas Sociedades que pertenecen a la Unión General de Trabajadores o siguen las inspiraciones del partido socialista se abstengan de formar las listas de ocho o diez compañeros que se solicitan para la constitución de aquellos organismos, en tanto no terminen las gestiones que los vocales obreros están realizando en el repetido Instituto a los efectos de que, en cumplimiento del mandato recibido por sus representados y reiteradamente expuesto en aquel centro oficial, esta representación no adquiera la seguridad de que en dichos organismos regionales, ni en sus derivados los Comités paritarios locales, no hay de tener ninguna intervención los representantes de las Sociedades católicas de obreros amarillas.

Por tanto, esperan los organismos obreros de toda España el resultado de la gestión de esta representación obrera, que en momento oportuno se cuidará de informar debidamente a la clase trabajadora.

Madrid, 27 de Junio de 1916.—Francisco Largo Caballero, Matías Gómez Latorre, Francisco Mora, Victoriano Orosa, Eduardo Álvarez, Santiago Pérez Infante, Mariano Galán, José Masó, Modesto Aragones y Francisco Núñez.

NOTICIAS DE DEFUNCIÓN, SUFRAGIO O ANIVERSARIO: A 15 CÉNTIMOS PAZ, BIZQUEAS, DESDE 5 FERINAS. ARREGLO EN 4º PLANA, DESDE CINCO Y MEDIO A PESAR DE PAGAR.

REGION MURCIANA

AGUAS POTABLES Y DE RIEGOS

Interesa principalmente a Murcia, Cartagena, Base Naval, Mula, Lorca, Totana, Alhama, Librilla, Alcantarilla y Sangonera (Murcia)

El valor del agua en Levante

El señor vizconde de Eza, en su libro «El progreso agrario andaluz», publicado este mismo año de 1919, consigna: «En Abalí de 1916 se dirigía la Junta de Colonización al Sindicato de riegos del pantano de Guadalcacin. Su indicación se concretaba a decir que, concluidas las obras, el agua circulaba por los cauces, pero que no podía utilizarse a causa de que las 12.000 hectáreas de la zona regable se hallan por completo en manos de la gran propiedad, que se declara incapaz y despropriada de medios para acometer la obra que presenta la transformación del secano en regadío.

En la zona regable pueden instalar 4.000 familias: inmediatamente encontrarán trabajo y medios de subsistencia.

El señor López Ballesteros publicaba hace unos días un artículo en «ABC» y copiaba estos mismos párrafos. Afirma que habían transcurrido tres años más y la situación sigue siendo la misma. Este hecho infunde en el África una profunda tristeza. Se ha hecho el gasto de pantano y canal para regar 12.000 hectáreas, y estas no se riegan. Mientras tanto las muchedumbres están hambrientas, y por esa causa el proletariado agrario se hace más violento.

Se culpa de ello al latifundio, pues esas 22.000 hectáreas son propiedad de unos cuantos. Esa inequidad es una causa, pero hay otras, y es que generalmente en España no se sabe regar, siendo éste el motivo de que las aguas se pierdan.

Los agricultores, al ver que no se riegan, se quejan de que no se les pague el agua.

En Andalucía hay muchas fuentes que están arrancadas y después subarrendadas en pequeñas parcelas. Este sistema es malo porque crea una intermediaria que suele ser un tirano. Por todo la Prezeta hemos leído estos días el informe de los ingenieros agrónomos de la Junta Central de Sevilla criticando contra los subarriendos. Estos hacen contraria a la idea de que se conviertan a la vida rural.

Aquí en Totana todas las aguas son de propiedad particular, y las venden los dueños a los labradores.

Hay aquí dos zonas de riego, la bajura, dedicada al cultivo de cereales y alfares, y la alta, dedicada al cultivo del naranjo.

Hay unas cuantas corrientes de agua, algunas de las cuales se elevan a 50 metros de profundidad, y otras de 200 metros. Los volúmenes de estas corrientes varían de 20 a 200 litros por segundo. La principal de todas, por su caudal, es la del Paretón, que tiene el máximo de caudal.

El agua que se riega es porque no se sabe cuánto se pierde.

En la actualidad a 290 pesetas diarias se creó una ligera escasez de agua.

En la actualidad a 290 pesetas diarias se creó una ligera escasez de agua.

En la actualidad a 290 pesetas diarias se creó una ligera escasez de agua.

En la actualidad a 290 pesetas diarias se creó una ligera escasez de agua.

En la actualidad a 290 pesetas diarias se creó una ligera escasez de agua.

En la actualidad a 290 pesetas diarias se creó una ligera escasez de agua.

En la actualidad a 290 pesetas diarias se creó una ligera escasez de agua.

En la actualidad a 290 pesetas diarias se creó una ligera escasez de agua.

En la actualidad a 290 pesetas diarias se creó una ligera escasez de agua.

En la actualidad a 290 pesetas diarias se creó una ligera escasez de agua.

En la actualidad a 290 pesetas diarias se creó una ligera escasez de agua.

En la actualidad a 290 pesetas diarias se creó una ligera escasez de agua.

En la actualidad a 290 pesetas diarias se creó una ligera escasez de agua.

En la actualidad a 290 pesetas diarias se creó una ligera escasez de agua.

Hemos escrito las cuartillas que contiene este artículo a mediados de Mayo. Hoy es el 24 de Junio. Concluimos de recibir la visita de don Francisco Manrique de Lara, delegado regional del Sindicato de riegos de Lorca. Nos dice que las aguas se están subastando actualmente en dicha población al precio medio de 50 pesetas la hectárea que se riega algo menos de un tercio de hectáreas. Se necesita, pues, para regar una hectárea 150 pesetas, y como gasta unos 800 metros cúbicos se paga a 20 céntimos. Se utiliza el agua para maíz, patatas, hortalizas. Que menos se le va a dar a estas plantas que riegan. Se gasta en cada hectárea en los riegos de verano 1.050 pesetas.

Todos estos datos que citamos constan en libros y cuentas que son públicos, porque pertenecen a sociedades que rinden cuentas públicas.

F. M. MUÑOZ PALAO.

Trigo, harina y pan

Informe interesante

La Asociación de Agricultores de España ha remitido al subsecretario del Ministerio de Abastecimientos un informe acerca del proponer trigo, la harina y el pan para solucionar las siguientes bases:

Primero. Que se aprueben las numerosas y variadas disposiciones que se dictan sobre la escasez de sus aguas, se aprovechen éstas mucho mejor, se le saca mucho más producto a la unidad de agua.

Segundo. Que se aprueben las numerosas y variadas disposiciones que se dictan sobre la escase

Elecciones Provinciales

En la Audiencia, ante la Junta Provincial del Conso, se hizo ayer la proclamación de candidatos para las elecciones provinciales.

Sin incidente alguno fueron proclamados.

Murcia

Don José Guillamón Miró, romano-nista.

Don Francisco Sánchez Meseguer, agrario.

Caravaca-Mula

Don Antonio Artero Pérez, conservador.

Don Juan Ayuso Andreu, conservador.

Don Antonio Fernández Manús, conservador.

Don Rosendo Guerro Gallego, conservador.

Don Antonio López Gonzalo, alista.

Don Miguel Más, alista.

Don J. Antonio Escalante, alista.

Cieza-Yecla

Don Mariano María Bázquez, conservador.

Don Agustín Escrivano Guisén, conservador.

Don Juan Palazón Herrero, conservador.

Don Roque Martínez Pérez, romano-nista.

Don Juan Antonio Jover, alista.

José Rogelio Azorín, alista.

Jacobo Espinosa de los Montes.

Del Estado de Versalles

El castigo de los culpables

Entre las cláusulas que Versalles el sábado pasó se firmaron en las que establecían una guerra en estos documentos. De ahí la novedad tacaña que exige el castigo de los culpables.

En todas las guerras hubo violaciones que pusieron en pie los ejércitos, dieron lugar a esas páginas sangrientas de la Historia. Luego al llegar la paz nadie pidió una sanción para los culpables de la guerra; fueron castigados los pueblos vencidos, después de obligados a sufrir el dolor de la lucha, y los que por un afán inacabable o por un ideal maldito, pusieron a los hombres frente a frente y siguieron con la alta investidura de su poder.

El Tratado de Versalles repara esta injusticia, perpetuada en la Historia, reclamando la sanción de un tribunal para los responsables de la guerra europea. Ya un rey no tiene origen divino, ya sus actos son tan discutibles como los de los demás hombres. Y si un oficial que falta a la disciplina o un hombre que deserta de su deber es castigado, también los que ejercen altos poderes vienen obligados a dar cuenta de su uso que hicieron de la autoridad que un pueblo puso en sus manos.

No se nos alcanza la insistencia de Alemania en querer evitar esta sanción, ni comprendemos cómo algunos crean ver en esa cláusula un desbandimiento del odio.

Oriental es que en 1914 el pueblo aleman se agrupó en torno a sus jefes:

cierto que el mismo delirio pangermanista hubo en el cerebro del emperador y en los entusiasmos del último soldado; pero la mayor responsabilidad corresponde a los que sembraron la idea de la conquista en todo el pueblo. Y si el Tratado exige reparaciones que son castigo para Alemania, debe exigirlo también a los que dirigieron aquella empresa maldita que ha asolado los campos de Europa.

Se considera lícito que Alemania pague y se discute el pago de los que impusieron a Alemania la aventura guerra.

La primera responsabilidad corresponde a ellos: al Kaiser y a los generales que alimentaron el furor bélico y crearon esa teoría de la Mittel-Europa.

Y ahora, cuando se exige al pueblo alemán que trabaje para pagar a los vencedores, que luche para conseguir el espantoso saldo de cuentas que ha mercedido, no corresponde un ideal de justicia que el Kaiser, que además abandonó a su pueblo en los momentos de la derrota, sea eximido de esta liquidación.

Ante un tribunal que representa los derechos de la humanidad, hollados durante cuatro años, debes justificar su conducta y oír la sentencia que el mundo formula por los agravios recibidos.

La Liga de oficiales alemanes no quiere comprender la alta justicia de la decisión. Aún habla de «su Kaiser» y con ello que así no será incorporar la nación alemana a las orientaciones mundiales.

nos que el honor alemán está la irresponsabilidad de Guillermo. Al contrario. El honor de un intenta su democratización de la autocracia vencida.

Entendiendo que la nación alemana a

Provechosa enseñanza para que nadie, por muy alto que sea su poder, lo utilice lanzando ejércitos a la invasión y al destrucción de los inmutables principios de humanidad.

Foot-ball

Ayer domingo se celebró un encuentro entre el Interurbano F.C. y el Arenas F.C.

El encuentro fue muy reñido e interesante, sobresaliendo jugadas muy bonitas, aunque el paso corto no lo practican, sin embargo son muy rápidos y rápidos.

Vencieron los del Interurbano por 3 goles a 0.

Sobresalieron Abellán, Ardas y los hermanos Roldán por el Interurbano, y por el Arenas, Galindo y Barrachina.

En el campo de la Feria de la Muestra contendieron ayer el Club Deportivo y el Matutino F.C.

Ganaron los del Deportivo por 5 tantos a 1 sus contrarios.

El referee muy mal.

NOTICIAS

El estudiado joven de Pliego don Jesús Garrido Martínez, ha estudiado y aprobado con buenas notas el Álgebra y Trigonometría, el segundo de Francés y la Física orgánica, últimos del preparatorio para ingresar en la carrera de perito agrónomo industrial.

Felicitamos a tan estudiado joven como también a su señor padre, nuestro estimado amigo, el rico propietario de dicha villa, don Isidro Garrido Vicente.

BANCO DE CARTAGENA, CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

Después de brillantes exámenes, donde ha obtenido cuatro matrículas de honor, ha cursado el primer año del Bachillerato el niño Andrés Senao Lisón, hijo de nuestro querido amigo don Santos Senao, a quien como a su esposa y abuelo don José Lisón, damos nuestra enhorabuena.

Ha sido pedida la mano de la simpática y encantadora señorita Magdalena Bernabeu Hernández, para el joven don Enrique Bórtz.

Nuestra enhorabuena,

Banco de Albacete

El Oficio de Administración de esta Sociedad, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 1º de los Estatutos, ha acordado dividir activos señores Accionistas un cuarto del capital equivalente al cinco por ciento por acción, asimbolizado o sea 25 pesetas por acción, una cupón número 10, libre de todo impuesto, a cuenta de las utilidades del corriente ejercicio.

El pago de este dividendo quedará abierto desde el 1º de Julio próximo, en las oficinas Centrales de este Banco, y por las sucursales de Alicante, Cartagena, Madrid y Albacete 23 de Junio de 1919.—El secretario, Francisco Rodríguez.

Después de obtener brillantísimas notas en el tercer año de Medicina en la Facultad de la Universidad Central, ha regresado a Murcia el distinguido joven don Miguel Más Tamayo, hijo de nuestro querido amigo el famoso doctor señor Más de Béjar.

Felicitamos al joven y aplicado estudiante

Aguas minerales

En los países cuyas aguas potables no son buenas o son insalubres, se impone el uso de las aguas minerales para evitar las afecciones del tubo digestivo, pero es porque se ignora que tomar una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos se digiere sin dificultad y sin molestias, y mejor que usando dichas aguas, por ser digestivo y tónico a la vez.

Anuncios económicos, véase cuarta plana.

En Orihuela, donde reside, se encuentra gravemente enferma, habiéndosele administrado los santos sacramentos, la virgen y distinguida señora doña Rosario García, viuda de Bambalero.

Dios quiera mejorar las horas de la enferma, como así lo deseamos vivamente.

Los bolchevikis en Hamburgo

Siguen dominando los comunistas.—Las tropas rojas envuelven al ejército real.

Nauen 27.

En Hamburgo siguen dominando los comunistas.

Todos los edificios públicos fueron ocupados por los rebeldes.

Hasta ahora no ha sido posible enviar el número de tropas necesario para intervenir con eficacia. Fueron asaltadas las cárceles y quemadas todas las actas. Los prisioneros quedaron en libertad. Los rebeldes han colocado cañones delante de las cárceles.

Ha quedado paralizado el tráfico en las estaciones de ferrocarril del interior de Hamburgo.

Fueron asesinados varios miembros de la Defensa nacional.

Las luchas han causado numerosas bajas, pues

Comisión de 12 personas para encargarse de la administración de Hamburgo.

La comandancia militar ha quedado supeditada a la protección de la Defensa popular y del elemento obrero organizado, después de deliberaciones celebradas con una Comisión de los doce.

El Gobierno nacional ha tomado amplias medidas para restablecer el orden en Hamburgo, enviando tropas de la Defensa social al mando del general von Lettow-Vorbeck.

En Bahrenfeld, cerca de Hamburgo, los comunistas están sitiando a tropas leales.

Los comunistas tomaron el Ayuntamiento

Los combates librados en las calles de Hamburgo, que terminaron con la muerte de 185 personas.

Exploradores

III campamento de España

Todos los expedicionarios deberán entregar sus equipajes en el Club antes de las doce de la mañana del jueves 3 de Julio.

Se recordará que cada pataete debe de ir convenientemente embalada y con el rotulado E. de E. Campamento de España, Tropa de Murcia, grupo y nombre del expedicionario.

Así mismo se advierte que el plazo para la admisión de cuotas termina el día 1º de Julio a los nuevos de la noche. El jefe de la tropa.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 30 de Junio de 1919.—La Conmemoración de San Pedro y San Pablo.—San Marcelo.—San Marcelo.—San Cayo.—Santa Emilia y Santa Lucina.

La Misa y Oficio Divino son de la Conmemoración de San Pedro y San Pablo, apóstoles, con rito doble mayor y color encarnado.

MES DE JUNIO

Este mes consta de 30 días.

Está consagrado al agrado Corazón de Jesús.

El toque de Alba, por la mañana a las once oficial.

El toque de Oraciones, por la tarde a las nueve oficial.

El toque de Animas, a las diez oficial.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete y media.

El día 30 de Junio de 1919, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Bartolomé.

El día 1º de Julio en Madre de Dios.

—Capilla de María Reparadora.—Se descubre por la mañana a las ocho con misa rezada y se reserva por la tarde a las seis

CULTOS

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las cuatro y media Visperas, Completas, Maitines y Laudes.

Me del Corazón de Jesús

EN LOS DIAS LABORABLES

San Andrés, San Pedro, San Miguel, San Nicolás, Santa Catalina, Santo Domingo, Agustinas y Santa Eulalia: Por la mañana en la misa de ocho con estación, rosario y exposición mayor de 8. D. M.

En Antolín: Por la mañana en la misa de seis media y ocho con rosario y exposición mayor y por la tarde a las ocho con misa mayor.

San Bartolomé: Por la mañana en la misa de siete y media cuarto.

San Juan, San Lorenzo, el Carmen y Capuchinas: Por la mañana en la misa de siete y media.

Madre de Dios y Santa Ana: Por la mañana en la misa conventual, con rosario y exposición mayor de 8. M.

EN LOS DOMINGOS - FESTIVOS

San Antolín: Por la mañana en la misa de seis y ocho y por la tarde, las cinco.

San Andrés, Santa Catalina, San Lorenzo, San Pedro y Santa Eulalia: Por la tarde a las cinco.

Notas religiosas

En el templo rectoral de San Pedro, se han celebrado cultos solemnes en honor del príncipe de los Apóstoles.

El 28 a las seis y media de la tarde se cantaron las Vísperas clásicas de don Mariano García, haciendo de preste el párroco de San Juan y las ofició el sacerdote don José Sánchez Ruiz.

Por la noche de diez a doce tocó la Artística escogidas piezas, y se derrochó mucha polvora.

El 29, fiesta del Santo, se aplicaron misas desde el Alba hasta la una, siendo la solemne a las nueve y media que la cantó don Valentín Tebar García Valladolid y se ofició la de don Hilario Eslava.

El señor magistral, don Saturnino Fernández Sánchez, pronunció el panegírico del Santo Príncipe, sirviéndole del evangelio, dividiendo la homilia en tres partes de su predilección: confesión, negación y realización del poder divino en la persona de Pedro.

El señor Fernández estuvo eloquente y inspirado en todos los períodos de su oración.

Enumeró las vicisitudes por las que ha atravesado la industria panadera.

Detalló las grandes razones que existen para defender la supervivencia del trabajo nocturno para la fabricación

toda clase de pan sin que sufran daño los fabricantes ni los consumidores.

Las luchas han causado numerosas bajas, pues

Todos los altares y especialmente el altar mayor, se han visto primorosamente adornados por sus señores canteras de luces, flores y hermosa colgadura, mereciendo la felicitación más justa de los feligreses, y para terminar, en qué quedamos, la imagen preciosa de San Joaquín, es o no es del inmortal Salzillo?

No se oche al olvido, señores criticos, esta pregunta, porque más de una vez se ha afirmado que lo es, y ahora parece que se pone en duda.

Conferencias extractadas

(RECIBIDAS CON RETRASO)

POR TELÉGRAFO La corrida de la Prensa

Madrid 29.

Con un lleno colosal se ha verificado la corrida de la Prensa.

Hizo un calor enorme.

Los toros que se lidiaron fueron de las ganaderías de Saltillo y Vergara. Resultaron bravísimos.

Primero.—José lito el cambio de rueda y le despidió con unas ovaciones. (Ovación).

Después colocó tres pares admirables tanto como la faena de muleta que realizó.

Muy valiente entra al toro, dejando media estocada atravesada. (Palmas).

Segundo.—Balmonte realiza una faena larga, en la que interviene el paseo.

Pincha tres veces, después receta media estocada delantera atravesada, cuatro intentos de descabellada, un aviso, un pinchazo delantero y después de tan desastrosa faena descabellada.

El público protesta.

Tercero.—Nacional hace una faena noble.

Propina al animalito dos pinchazos y media estocada caída y atravesada.

Por fin entrega su alma al diablo. (Pitos).

Cuarto.—Varelito le brinda el toro al extorero y exconcejal don Luis Mazzantini.

Muleteo el muchacho muy valiente. Lanza un superior pinchazo y un excelente volapié contrario.

Al primer intento, descabellada y el público le ovaciona y el inolvidable Mazzantini le hace un regalito como premio.

Quinto.—Jeselito juguetea con el bicho y lo mismo con la capa que con los banderillas se gana sus palmitas.

Con la muleta, el huérfano de la señá Gómez, hace el delirio; pues incluso de rodillas hizo alarde de su muestra de pasos.

Luego José Gómez la introduce media estocada tendida, otra estocada caída y el astado muere.

Hay en el público diferentes opiniones sobre la fatal Atropos.

Sexto.—Terremoto realiza una gran faena, con pases naturales, de pecho y molinetas que le valen una colossal ovación.

Propina al noble bruto un volapié que hace holgar al puntillero. (Ovación).

Séptimo.—Varelito mita al bicho por tener que ausentarse.

Muletes con ciertas precauciones; dejando atravesada y al cuarto intento descabellada. (División de opiniones).

Octavo.—Nacional está breve.

Sale empotrado, resultando ileso.

Romata al toro de una estocada tendida.

El desfile fue brillante.

Se ovacionó al aviador italiano que evolucionó por la plaza.

SAN SEBASTIÁN

En el expresivo ha llegado Don Alfonso acompañado del marqués de Viana y del general Sylvestre.

Les recibieron las autoridades.

Fueron aclamados por el gentío.

Don Alfonso marchó al hotel Cristián donde conversó con el alcalde y los diputados provinciales sobre asuntos de interés regional y local.

Después marchó en automóvil al Club Ráutico atravesando el barrio de pescadores para presenciar las regatas de baloneros.

Mañana irá a Irún para dar la salida en los corredores de la primera carrera internacional que se celebra en España y en la que tomarán parte 100 corredores, incluso notables equipos de París, Burdeos, Biarritz y Santander.

—Varias personas estaban sacando pertesetas entre ellas una mujer que se ocupaba en esta faena, rebaló arrastrándola la corriente.

Un primo suyo se arrojó para salvarla.

Ambos perecieron ahogados.

CÁDIZ

A consecuencia de un fuerte temporal de levante volcó en la bahía un barco de vela.

Una balsa automóvil quedó en su apollo.

Logró salvar a tres tripulantes, que solo se llevó uno.

BARCELONA

POR TELÉFONO Mitín regionalista. — Discursos de Cambó y Ventosa. — Sustos y carreras

Madrid 29.—A las 9 n.

En el Teatro del Bosque se ha celebrado un mitín regionalista.

Se pronunciaron varios discursos.

En el suyo Cambó, aludió a su viaje

París diciendo que visto el esfuerzo realizado por los aliados para prepararse a la lucha para después de la guerra, España podría aprovechar esta situación.

Cataluña podrá hacer lo que España no quiere que haga.

Repitió los argumentos en favor de la autonomía de Cataluña.

Terminó diciendo que los regionalistas harían una implacable hostilidad al Gobierno desde el Parlamento.

Ventosa combatió la unión monárquica nacional.

Se lamentó de que la bandera catalana esté siendo vilipendiada.

Añadió que ésta es hoy objeto de agravios, pero que servirá para coronar el edificio de la Mancomunidad, que será el Parlamento catalán.

Se produjo un incidente, resultando herido un muchacho.

Un automóvil que marchaba velocemente por la gran vía diagonal norte, resultando herido grave un viajante de comercio y dos señoras.

—En diente Chicuelo que fue herido

do en aquella plaza, tiene una herida más grave de lo que se supone. Tardará en curar unos 20 días.

Toros en Alicante

POR TELÉFONO

Alicante 29.—A las 8 n. Con una buena entrada se ha celebrado la corrida.

Los toros de Veraguas han sido bravos. Carro Martín Vázquez estuvo superior en la faena que realizó con su primer toro.

En el cuarto bicho hizo una faena valiente lo mismo con la capa que con la muleta.

Poco ovacionado, se le concedió una oreja y dió la vuelta al ruedo, recibiendo aplausos.

Félix Merino, tanto con la capa como con la muleta estuvo bien en el segundo y en el quinto que le tocaron, recibiendo ovaciones y obteniendo una oreja.

Camará estuvo sencillamente colosal en el tercero y sexto toros que fue encargado de aranceles y valoraciones.

Las ovaciones fueron unánimes.

Se llevó una oreja, al rabo y tuvo que saludar al público desde el centro de la plaza, correspondiendo a los aplausos que recibiera por su gran faena.

Al sexto toro le colocó tres pares de banderillas que fueron colosales.

Los caballos que han sido arrastrados en esta corrida suman doce. —Pica-Pica.

La Academia de Jurisprudencia

POR TELÉFONO

Elección de presidente

Madrid 29.—A las 2 t.

La Academia de Jurisprudencia ha votado presidente de la misma, por unanimidad, a don Francisco Berga. (mín.

Audiieron a votar numerosas personalidades del foro y de la política.

Multando a los acaparadores

POR TELÉFONO

Medida inopinada

Madrid 29.—A las 2 t.

La «Gaceta» de hoy publica un decreto de la Presidencia con crecidas multas a los acaparadores.

Se dirigen toda clase de censuras por considerar ser una medida inopinada.

Los establecimientos de víveres y vestidos ascienden a centenares.

Los desterrados cordobeses

POR TELÉFONO

Vuelta a Córdoba

Madrid 29.—A las 2 t.

Se espera la llegada de los trece obreros cordobeses que fueron deportados a las cárceles de Jézí y Albacete por causas sociales.

El destierro lo han cumplido desde el 23 de Mayo.

Contra el gobernador de Logroño

POR TELÉFONO

Telegrama a Maury

Madrid 29.—A las 9 n.

Maury ha recibido un telegrama de Logroño firmado por la Comisión provincial, protestando de la vergonzosa conducta del gobernador de Logroño que ha hecho nombramientos a personas para que vigilen el juego e inspección otros importantes servicios en Calahorra.

Estos nombramientos han recaído en personas sumariadas por el Juzgado.

Estos son preparativos para las próximas elecciones a diputados provinciales.

En el mismo sentido han telegrafizado a Goicoechea.

Barcelona

POR TELÉFONO

Mitín regionalista. — Discursos de Cambó y Ventosa. — Sustos y carreras

Madrid 29.—A las 9 n.

En el Teatro del Bosque se ha celebrado un mitín regionalista.

Se pronunciaron varios discursos.

En el suyo Cambó, aludió a su viaje

París diciendo que visto el esfuerzo realizado por los aliados para prepararse a la lucha para después de la guerra, España podría aprovechar esta situación.

Cataluña podrá hacer lo que España no quiere que haga.

Repitió los argumentos en favor de la autonomía de Cataluña.

Terminó diciendo que los regionalistas harían una implacable hostilidad al Gobierno desde el Parlamento.

Ventosa combatió la unión monárquica nacional.

Se lamentó de que la bandera catalana esté siendo vilipendiada.

Añadió que ésta es hoy objeto de agravios, pero que servirá para coronar el edificio de la Mancomunidad, que será el Parlamento catalán.

Se produjo un incidente, resultando herido un muchacho.

Un automóvil que marchaba velocemente por la gran vía diagonal norte, resultando herido grave un viajante de comercio y dos señoras.

—En diente Chicuelo que fue herido

Los parlamentarios catalanes

El martes se proponen hallarse en Madrid los parlamentarios catalanes con objeto de intervenir en el debate de la cuestión económica.

Productores disgustados

Los elementos productores de la región se hallan disgustados y han acogido con desagrado, los nombramientos hechos últimamente de la Junta de Aranceles y valoraciones.

El defensor de Villalonga

Ha marchado a Madrid el abogado don José Río, defensor del obrero Manuel Villalonga, condenado a muerte en el Consejo de guerra, por asesinato cometido en un taller carpintero.

Dicho letrado se propone pedir personalmente al rey el indulto de su defendido.

En honor de catalanes Ilustres

En el Paraninfo de la Universidad se celebró la solemne ceremonia conmemorativa del natalicio de los ilustres catalanes don Manuel Milà Fontan, Rubí, Orts y doctor Saurell.

Se pronunciaron elocuentes discursos. Asistieron las autoridades y numerosos concursantes.

Las actas protestadas

POR TELÉFONO

En el Supremo

Madrid 29.—A las 9 n.

Se han visto hoy las actas de Santander, Santa María de Nieva, Suesca, Zamora, Motilla del Palomar, Carrion de los Codos y Fontarragada.

También se ha visto la de Valverde del Camino, proclamando candidato al republicano Barrichero.

Basilea

POR TELÉFONO

Madrid 29.—A las 11 n.

Dicen de Francfort que a consecuencia de los disturbios ocurridos estos últimos días se ha declarado la población en estado de sitio.

En la plaza del Mercado se formó una importante manifestación.

Hubo que despejar resultando siete muertos y 22 heridos.

Después los obreros se organizaron para proteger la ciudad.

Los establecimientos de víveres y vestidos ascienden a centenares.

Toros y torceros

POR TELÉFONO

En Puerto Santa María

Madrid 29.—A las 11 n.

Se lidian toros de Tamarón que resultaron buenos.

Primer.—Jeselito, afortunado con la muleta.

Da media atravesada y descabellada.

Segundo.—Limeño torca valentísimo.

Larga una estocada colosal. (Ovación y oreja).

Tercero.—Jeselito torca breve y ceñido. Atiza un pinchazo y una buena estocada delantera. (Ovación y oreja).

Cuarto.—Jeselito desarrolla una faena buena para media estocada superior. (Palmas).

Quinto.—Jeselito torca descorriado. Larga media estocada y descabellada.

Sexto.—Jeselito hace una faena regular para dar dos pinchazos malos y descabellada.

Septimo.—Jeselito torca valentísimo.

Octavo.—Jeselito torca breve y ceñido. Atiza un pinchazo y media estocada.

ITINERARIOS DIRECTOS

con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid

TRAYECTOS HORARIOS DE TRENES

La Unión (Mercado) Salida: 10'08 14'58 17'15

Cartagena (Tranvía) Llegada: 10'39 15'24 17'47

CARTAGENA (MZA) Salida: 6'10 11'30 16'45 19'

Alquerías Llegadas: 8'— 13'10 18'20 21'10

(enlace con Alicante) Salida: 8' 4 13'18 18'22 21'18

MURCIA Llegadas: 8'23 13'30 18'40 21'35

Id. Salidas: 8'33 13'55 19' 5 22'00

Alicantarilla Llegadas: 8'45 14' 7 19'16 22'19

Alicantarilla Llegada: 7'55 12'10 18'20-mor.

Alcantarilla (A. L.) Salida: 9'10 15'55 20'—

Lorca (San Diego) Llegada: 10'55 18'05 22'11

Lorca (Baza) Salida: 11'35 (*) Los miércoles

Almendricos Llegadas: 12' 9 — y sábados

Aguilas Llegada: 13'35 Llegada de Baza 17'10

Almendricos (E.) Salida: 12'21 — para Moreda

Baza Salida: 17'— 9'— para Moreda

Guadix Empalme Llegada: 19'20 12'30 y Almería

Guadix Salida: 19'55 —

GRANADA Llegada: 23'

Guadix Salidas: 21'30 13'35

ALMERIA Llegada: 0'50 16'45

Alcantarilla Llegada: 11'15 18'41

Alicantarilla Salidas: 14'20 19'30 3'01

Albacete Salidas: 20'50 11'13 16'45

Alcázar Llegadas: 0'20 5'55 21'40

Salidas: 5'— 4'10

MADRID Llegadas: 7'10 7'30

De Murcia-Alicante a Valencia-Madrid

MURCIA Salida: 17'55

ALICANTE Salidas: 8'30 14'30 20'— 22'10

La Encina (M.Z.A) Llegada: 9'40 17'— 22'25 1'58

La Encina (Norte) Salidas: 10' 5 — 28'0

VALENCIA Llegadas: 14'40 — 7' 5

La Encina (M.Z.A) Salida: 9'55 17'17 23'55 3'—

Alofazar Llegadas: 21'40 0'20 4'50 11'55

Salidas: 8'00 5'15 12'40

MADRID Llegadas: 7'10 7'35 18'

De Madrid-Alcázar a Málaga-Cartagena-La Unión

MADRID Salidas: 20'35 21'— Desde

Alcázar Salidas: 23'55 0'30 Chin- 3'25

ALBACETE Salidas: 2'51 0'55 chilla 12'

Alicantarilla Llegadas: 7'55 12'10 18'20 23' 4

Salidas: 8'15 12'19 19'20 23'23

MURCIA Llegadas: 8'25 12'30 18'32 23'45

Salidas: 8'40 12'55 20'— 5'10

Cartagena Llegadas: 10'35 15'— 22'30 7'50

Cartagena (Tranvía) Salida: 10'29 15'44 — 8'38

La Unión (Mercado) Llegada: 11'32 16'17 — 9'11

NOTA.—En todos los trayectos enumerados puede utilizarse el billete kilométrico, excepto entre Cartagena (Tranvía)-La Unión y Villena-Jumilla.

De Alicante a Jumilla y regreso.

ALICANTE Salida: 20'— || Jumilla. Salida: 3'— Villena (V.Y.J) Sal. 22' 9' Yecla... Salida: 9'25 Yecla... Sal. 23'15 Villena (V.Y.J) Lleg. 10'21 Jumilla... Llegada: 0'17 || **ALICANTE** Lleg. 12'33

(1) y (2) Esta combinación de Valencia-Alicante (Secundarios y Andaluces), es por un tren de mercancías-viajeros sujeto a la Real orden del 15 de Diciembre de 1885, que enlaza en Alquerías con el mixto ascendente de M. Z. A.

De Alicante a Jumilla y regreso.

ALICANTE Salida: 20'— || Jumilla. Salida: 3'— Villena (V.Y.J) Sal. 22' 9' Yecla... Salida: 9'25 Yecla... Sal. 23'15 Villena (V.Y.J) Lleg. 10'21 Jumilla... Llegada: 0'17 || **ALICANTE** Lleg. 12'33

NOTA.—En todos los trayectos enumerados puede utilizarse el billete kilométrico, excepto entre Cartagena (Tranvía)-La Unión y Villena-Jumilla.

De Madrid-Alcázar a Málaga-Cartagena-La Unión

MADRID Salidas: 20'35 21'— Desde

Alcázar Salidas: 23'55 0'30 Chin- 3'25

ALBACETE Salidas: 2'51 0'55 chilla 12'

Alicantarilla Llegadas: 7'55 12'10 18'20 23' 4

Salidas: 8'15 12'19 19'20 23'23

MURCIA Llegadas: 8'25 12'30 18'32 23'45

Salidas: 8'40 12'55 20'— 5'10

Cartagena Llegadas: 10'35 15'— 22'30 7'50

Cartagena (Tranvía) Salida: 10'29 15'44 — 8'38

La Unión (Mercado) Llegada: 11'32 16'17 — 9'11

NOTA.—En todos los trayectos enumerados puede utilizarse el billete kilométrico, excepto entre Cartagena (Tranvía)-La Unión y Villena-Jumilla.

Agente de la Línea John Hall Jr. en Málaga y Cádiz.

Agente de la Compañía de Salvamento Svitzer Björnungs Enterprise en BARCELONA, Tarragona y Valencia.

Agentes de The Royal Mail Steam Packet Co.

The Pacific Steam Navigation Co.

y demás Compañías afiliadas con servicios para el Brasil, Rio de la Plata, demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.

Comisarios de avenidas del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga.

Dirección telegráfica y telefónica: MAC ANDREWS.

Agentes en Liverpool: Sres. MAC ANDREWS & C.º Limited

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CÁNTABRA GENERAL

— D E —

PASAJES A INGLATERRA

SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE Y SIN TRANSBORDO

ARA FECHES CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A

PEREZ ULLIVARRI E HIJOS

Barroeta Almería, 2

Teléfono, 112

TELEGGRAMAS Y TELEFONMAS «ULLIVARRI»

Ciudad Vieja, 1

PASAJES

Teléfono, 11-36